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Постановка проблеми. Процвітання економіки будь-якої держави визначається ефективністю 

впровадження нововведень, що підвищують продуктивність праці та віддачу від вкладених 
інвестицій. Структурна перебудова вітчизняної економіки в рамках концепції модернізації 
об'єктивно передбачає заняття конкурентних позицій на світовому ринку, а отже, призводить до 
зростання ролі вітчизняного підприємництва, появи в нього нового організаційно-господарського 
механізму [1]. 

Світовий досвід свідчить, що ті країни, які за темпами і якістю економічного зростання, рівнем 
добробуту громадян прагнуть увійти до  лідерів, мають бути спроможними сприймати новітні 
досягнення науково-технічного прогресу, ефективно та своєчасно трансформуватися, 
використовуючи таке багатофакторне соціально-економічне явище ринкової економіки, як 
підприємництво, зокрема, його специфічний різновид – інноваційне підприємництво в аграрній 
сфері. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання розвитку підприємництва та його 
організаційно-господарський механізм знайшли широке висвітлення у вітчизняній і зарубіжній 
економічній літературі. Дослідження проблем діяльності підприємницьких структур відображено 
в роботах таких зарубіжних вчених: Р. Ансофф, В. Беренс, П. Друкер, Д. Кларк, Г. Менш, М. 
Портер, Д. Рікардо, А. Сміт, Р. Фостер, Й. Шумпетер та інших. 

Функціонування та розвиток аграрного підприємництва широко висвітлено в роботах 
вітчизняних економістів-аграрників, чільне місце серед яких посідають праці: С.С. Бакая, А.І. 
Бутенко, В.В. Зянько, М.І. Кісіля, М.Ю. Коденської, І.І. Лукінова, О.В. Овсянікова, Б.Й. 
Пасхавера,                          В.Л. Перегуди, П.Т. Саблука, О.Г. Шпикуляка та ін. 

Загалом у вітчизняній науці теорія інноваційного аграрного підприємництва розроблена 
недостатньо, оскільки є відносно новою, складною, різноплановою, стосується багатьох аспектів 
ринкової трансформації економічної системи. 

Мета і завдання дослідження – аналіз сучасного стану інноваційного підприємництва в АПК; 
розробка його організаційно-господарського механізму; виявлення чинників, що впливають на 
інноваційну діяльність в регіонах.  

Матеріали і методика досліджень. Матеріалами досліджень слугували наукові праці 
вітчизняних і зарубіжних вчених щодо проблем розвитку інноваційного підприємництва; 
статистичні дані Державного комітету статистики. У ході дослідження було використано 
абстрактно-логічний, монографічний, статистичний, аналітичний методи.   

Результати досліджень та їх обговорення. В усьому світі найбільш результативною галуззю 
економіки із впровадження інновацій вважається промисловість. Виробництво стає більш 
зорієнтованим не на масового споживача, а на специфічні потреби окремих індивідів, тобто на 
невеликі за ємністю ринки. Високими темпами зростає чисельність підприємницьких структур, 
особливо малих та середніх підприємств, які спроможні швидко адаптуватися до вимог 
зовнішнього середовища. Значні темпи модернізації життя людей призводять до зростання вимог 
до якості товарів та послуг, їх розмаїття. Відповідно, суспільство стає більш відкритим та 
сприйнятливим до інновацій як засобу їх необхідного досягнення. 

Проблема розвитку інноваційного аграрного підприємництва в Україні зумовлена переходом 
економіки на якісно новий – інноваційний тип розвитку. Економічне зростання держави в 
сучасних умовах значною мірою залежить від її здатності адаптуватися до технологічних зрушень, 
а збільшення обсягу та зростання виробництва – від інновацій [2]. 

Інноваційний аграрний підприємницький сектор української економіки все ще недостатньо 
розвинений. Є недосконалим ринок з досить високим ступенем монополізму і слабкою 
інтеграцією у світове господарство. Істотно ослаблений науково-технічний потенціал країни. 
Загострюються проблеми іммобілізації накопичень для оновлення основного капіталу, 
модернізації економіки в цілому. В аграрному секторі економіки власні капіталовкладення  
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сільськогосподарських підприємств склали за останні роки 0,3 % від сум нарахованої амортизації. 
На сьогодні у структурі виробленої продукції інноваційні витрати, що закладаються, становлять 
приблизно 
5 %, тоді як в кінці 80-х років XX століття їх частка становила 60-70 %. 

Крім того, на шляху переходу до моделі інноваційного розвитку існує багато невирішених 
питань, серед яких однією з головних є проблема державної підтримки інноваційного аграрного 
підприємництва. У програмних документах та реальних діях державної влади поки що не знай-
шли належного місця інноваційні чинники економічного зростання в Україні. Відтак, його хоча й 
вдається досягти, проте воно нестабільне, оскільки майже не пов’язане з інноваційним розвитком 
національної економіки і не зумовлено ним. 

Недостатня результативність інноваційної діяльності наочно ілюструється показником 
експорту. Частка сучасної України в обсязі торгівлі наукомісткою продукцією оцінюється в 0,1-0,3 
% (для порівняння: частка США – 36 %, Японії – 30 %, Китаю – 6 %). Необхідно змінити 
спрямованість інвестиційних потоків у народному господарстві, підвищити їх керованість, 
особливо за розміщення інвестиційних ресурсів [3]. 

Протягом 2008-2011 рр. частка інноваційно активних підприємств порівняно із попереднім 
періодом зросла на 3,0 %, в основному, за рахунок збільшення частки підприємств, які займалися 
організаційними та маркетинговими інноваціями. В цілому, розподіл підприємств України за 
типами інноваційної діяльності у 2011 р. відбувався наступним чином: частка інноваційних 
підприємств склала 21 % від загальної кількості підприємств, що здійснювали продуктові 
інновації, – 1,6 %; підприємств, що здійснювали процесові інновації, – 3,4 %; підприємств, що 
здійснювали продуктові і процесові інновації, – 4,2 %; підприємств, що мали продовжувані та 
перервані інновації, – 0,6 %; підприємств, що здійснювали лише маркетингові та організаційні 
інновації – 
11,2 %; неінноваційних підприємств – 79,0 %.    

Найбільша кількість створених високих технологій призначена для впровадження у переробній 
промисловості – 47,2 %; в галузі досліджень і розробок – 29,1 %; у виробництві та розподіленні 
електроенергії, газу та води – 2,5 %; у добувній промисловості – 2,0 %; на підприємствах 
транспорту та зв’язку – 2,0 % [4].  

На жаль, серед усіх галузей національної економіки аграрний сектор, попри те, що несе 
відповідальність за продовольчу безпеку країни, за кількістю створених та впроваджених високих 
технологій посідає лише 10-те місце. На нього припадає тільки 0,13 % від загальної кількості 
підприємств із зазначеними вище інноваціями. Це пов’язано, насамперед, з тим, що впровадження 
інноваційних 
технологій вимагає суттєвого фінансування, яке на сьогодні надходить на сільськогосподарські під-
приємства переважно у вигляді інвестицій. Разом з тим, реалії вітчизняної аграрної галузі такі, що 
повернення інвестиційних коштів, які були вкладені в аграрні інновації, має, переважно, 
довготривалий характер – в середньому від трьох до семи років. Саме тому вкладення інвестиційних 
ресурсів в інноваційне підприємництво в АПК є малопривабливим для потенційних інвесторів.  

У 2011 р. кількість підприємств та організацій, що використовували у виробництві високі тех-
нології, порівняно з 2010 р. збільшилась на 23,1 % і становила 1958 підприємств. З них 21,0 % 
зосереджено у Харківській області, 7,5 – у Донецькій, 7,2 – Одеській, 6,4 – Запорізькій, 6,1 – 
Луганській, 5,9 – Житомирській, 5,6 % – у Закарпатській областях; у розрізі видів економічної 
діяльності 59,6 % – це підприємства промисловості, 17,4 % – організації, що займалися операціями 
з нерухомим майном, орендою, інжинірингом та наданням послуг підприємцям, 10,3 % – 
підприємства транспорту та зв'язку, 3,7 % – установи освіти [4].  

Організаційно-управлінські інновації в АПК переважно визначаються організаційно-
господарськими формами підприємницької діяльності. Загальновизнано, що в своїх малих формах 
аграрне підприємництво є більш інноваційним. Однак інвестування та впровадження інновацій, їх 
тиражування більш властиве великим підприємницьким структурам, які мають можливість 
проведення власних НДР і фінансування експериментального виробництва [5]. 

У силу своєї специфіки малим сільськогосподарським підприємствам доводиться проявляти 
більшу активність на ринку, використовуючи свою гнучкість і здатність до швидкої 
переорієнтації. Саме малі аграрні підприємства стають винахідниками нових продуктів і нових 
технологій, оскільки інноваційна діяльність сприяє підвищенню життєздатності аграрного 
підприємства в конкурентному середовищі, що особливо важливо для малого підприємництва. 
Крім того, за реалізації інновації, що пропонується до продажу, відбувається обмін “гроші – 



 134

інновація”. Грошові кошти, отримані підприємцем в результаті такого обміну, по-перше, 
покривають видатки зі створення і продажу інновацій, по-друге, приносять прибуток від реалізації 
інновацій, по-третє, виступають стимулом до відтворення інновацій, по-четверте, є джерелом 
фінансування нового інноваційного процесу. Підсумовуючи зазначене вище, можна визначити, 
що, на нашу думку, організаційно-господарський механізм інноваційного підприємництва в АПК 
буде мати форму, наведену на рис. 1. 

  

 
Рис. 1. Організаційно-господарський механізм інноваційного підприємництва в АПК.* 

*власна розробка автора. 
 

За стимулами в інноваційному аграрному підприємництві можна виділити: 
а) інновації, спричинені розвитком науки і техніки; 
б) інновації, зумовлені потребами виробництва; 
в) інновації, викликані потребами ринку [6]. 
Особливо важливу роль в ініціації інноваційного аграрного підприємництва відіграють 

регіони. Реалізація ефективної інноваційної політики передбачає виявлення та підтримку нових, 
ініціативних форм організаційно-господарської діяльності, необхідних для відтворення 
інноваційного аграрного підприємництва. Активізація інноваційного чинника в регіонах дозволяє 
уникнути неефективного витрачання коштів на відтворення їх технічного відставання, створює 
передумови для життєво важливого переходу вітчизняної економіки від факторної стадії 
конкурентного розвитку до інвестиційної, поєднаної з інноваційної стадією. 

Статистичний аналіз чинників, що перешкоджають здійсненню інновацій, який був 
проведений на підставі соціологічного опитування керівництва сільськогосподарських 
підприємств, показує, що найвагомішими з них, окрім нестачі інвестицій, є: недосконала 
законодавча база (вказали 47 % опитаних керівників), високий економічний ризик (52 % 
респондентів), відсутність коштів у замовників (32 %). Повний перелік чинників, що 
перешкоджають впровадженню інноваційних розробок на сільськогосподарських підприємствах, 
наведено в таблиці 1. 

 
Таблиця 1 – Чинники, що впливають на інноваційну діяльність в регіонах [4] 

Група чинників  Чинники, що заважають інноваційній діяльності  Чинники, що сприяють 
інноваційній діяльності 

Економічні, 
технологічні 

Нестача коштів для фінансування інноваційних 
проектів, слабкість матеріальної та науково-
технічної бази, відсутність резервних потужностей, 

Наявність резерву фінансових і 
матеріально-технічних засобів, 
прогресивних технологій, необхідної 

Мета інноваційної діяльності 
аграрного підприємства 

Аналіз ймовірних ризиків та 
потенційних ринків збуту 

Аналіз внутрішнього та 
зовнішнього потенціалу 

підприємства 

Формулювання 
інноваційної стратегії 

Вибір типу інновації 

Впровадження інновації Аудит фінансових 
результатів 

Оцінка результатів впровадження  

Контроль здійснення 
впровадження 
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домінування інтересів поточного виробництва. господарської та науково-технічної  
інфраструктури.  

Політичні, 
правові 

Обмеження з боку антимонопольного, податкового, 
амортизаційного, патентно-ліцензійного 
законодавства. 

Законодавчі заходи (особливо пільги), що 
заохочують інноваційну діяльність, 
державна підтримка інновацій. 

Соціально-
психологичні, 
культурні 

Опір змінам, які можуть викликати такі наслідки як 
зміна статусу співробітників, необхідність пошуку 
нової роботи, перебудова нової роботи, перебудова 
сталих способів діяльності, порушення стереотипів 
поведінки і сформованих традицій, страх 
невизначеності, побоювання покарань за невдачу.  

Моральне заохочення учасників 
інноваційного процесу, суспільне 
визнання, забезпечення можливостей 
самореалізації, звільнення творчої праці. 
Нормальний психологічний клімат у 
трудовому колективі.  

Організаційно-
управлінські 

Стала організаційна структура компанії, 
авторитарний стиль управління, переважання 
вертикальних потоків інформації, відомча 
замкнутість, труднощі міжгалузевих і взаємодій, 
орієнтація на сформовані ринки, на короткострокову 
окупність, складність погодження інтересів 
учасників інноваційних процесів.  

Гнучкість оргструктури, демократичний 
стиль управління, перевага 
горизонтальних потоків інформації, 
самопланування, допущення 
коректувань, децентралізація, автономія, 
формування цільових робочих груп.  

 
Висновки. Існуюча несприйнятливість вітчизняною економікою науково-технічного прогресу, 

зростаюче технологічне відставання від розвинених європейських країн, низька конкуренто-
спроможність багатьох підприємств і галузей уповільнюють темпи входження України у світове 
господарство, в межах якого сучасний ринок діє за допомогою нововведень, а інноваційне 
прискорення забезпечує стабільність і стійкість економічного розвитку. Тому без підвищення 
частки інноваційної продукції та збільшення обсягів надання високотехнологічних послуг 
неможлива ефективна інтеграція нашої країни у світовий економічний простір [7]. 

Нини більшість підприємств аграрного сектору чітко усвідомлюють вагомість і закономірність 
розширення виробництва та підвищення рівня прибутковості за допомогою впровадження 
інновацій. В цій ситуації визначальне місце належить державній підтримці стратегії інноваційного 
розвитку, яка повинна здійснюватися на системній та послідовній основі. Всі учасники 
інноваційного процесу мають бути зацікавлені у поєднанні їх інтересів і зусиль щодо створення і 
застосування нових знань та технологій з метою виходу на внутрішній та зовнішній ринки з 
високотехнологічною продукцією. 
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Организационно-хозяйственный механизм инновационного предпринимательства в АПК 
И.В. Ксенжик 
В статье осуществлен анализ современного состояния инновационного предпринимательства в АПК; разработан 

организационно-хозяйственный механизм инновационного предпринимательства в АПК; выявлены факторы, влияющие 
на инновационную деятельность в регионах. 
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Organizational and economic mechanism of innovative entrepreneurship in agribusiness 
I. Ksenzhik 
The analysis of the current state of innovation entrepreneurship in agriculture, develop organizational and economic 

mechanism of innovative entrepreneurship in agriculture, identified factors affecting innovation in the regions. 
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